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Iparfejlesztés.
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Az emlékirat, melyet Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter leg­
utóbb a pénzügyi bizottság tagjai 
közt szétosztott s melynek fontosabb 
részeit mi is behatóan ismertettük, 
nemcsak az iparfejlesztési program 
részleteinél fogva érdekes és nagy­
jelentőségű, de azért is, mert cso­
portosítja s világos áttekintésben 
tárja elénk azokat az indító okokat, 
a melyek iparfejlesztést Magyaror 
szágon parancsoló szükséggé teszik.

Abból az alaptétel öl indul ki. 
hogy az ország lakosságának termé 
»zetes szaporodása a munkaalkalmak 
növelését követeli. A föidmivelés 
újabb munkaerő lekötésére nem al­
kalmas Sőt éppen a földmivelési 
érdekek sürgősen követelik a belső 
fogyasztás növelését. A munkaalka­
lom h ánya okozza a kivándorlást. 
E mozgalom mögött pedig a depo- 
puláció réme fenyeget.

Uj munkaalkalmak teremtéséről 
van tehát szó, amelyek kettős célt 
biztosítanak : a belső fogyasztás nö­
velését a mezőgazdaság érdekében 
s a kivándorlás megakadályozását 
az ország népességének fentartása 
és szaporítása érdekében. De van 
még egy harmadik cél is, melyre 
az iparfejlesztés elengedhetlen szűk 
ség : az általános közgazdasági vi­
szonyok javítása. Az egészséges köz 
gazdasági élet egyik alapfeltétele a 
különböző termelési tényezők egy­
másra való hatásának lehető bizto­
sítása. Ez éppen minden uj iparvál­
lalat az iparok egész sorozatának uj 
munkaalkalmát jelenti és minden uj 
iparág nagyobb mérvű meghonosí­
tása kiinduló pontja a segítő és ki­
egészítő iparágak egész sorozatának.

A mai egyoldalú gazdasági rend 
szer egy másik súlyos gazdasági 
következményére is rá kell mutat­
nunk ; a nemzeti vagyonosodás arány 
lag lassú emelkedésére. S ez ter­

mészetes is, ha meggondoljuk, hogy 
a föld mi vés aránylag nagy tőkéket 
tart lekötve csekély kamatozással, 
holott ezzel ellentétben az ipar ki 
sebb tőkékkel nagyobb kamatozást 
biztosit.

Ezt az ellentétet még jobban 
megvilágítja az a körülmény is, 
hogy ugyanoly értékű nyerstermény 
kivitelükért ötszörié nagyobb önként 
áll a földbirtokba lekötötten, mint 
aminőt ezen kivitelünknek megfelelő 
értékű ipari behozatal fejében a hoz 
zánk exportáló iparállamoknak ipari 
tőkékben kell lekötve tartaniok. 
Ami más szóval annyit jelent, hogy 
az ipar ugyanazon tőkével ötszörié 
nagyobb értékeket hozhat forga­
lomba, mint a mezőgazdaság.

S hogy teljessé legyen a kép, 
mely az iparfejlesztés elodázhatlan 
voltát elénk tárja, még két mozza. 
natra kell utalnunk : az egyik a 
nemzeti kultúra, a másik az állam- 
háztartás. Az iparnak a nemzeti kul­
túra szempontjából nemcsak azért 

I van naoY jelentősége, mert a kere­
setforrásokat gyarapítja, s képesebbé 
teszi az országot kulturális igényei­
nek kielégítésére, hanem azért is, 
mert kulturális igényekkel biró ele­
meket köt le nagyobb számban.

A föidmivelés egymaga alig 
biztosíthatja az állam mai szükség­
letét, később, tán még kevésbbé 
fogja biztosíthatni. Maga is véletlen 
esélyektől függvén, az államháztar: 
tás egyensúlyát is ilyeneknek teszi 
ki. Ellenben az ipar nemcsak a fog­
lalkoztatott munkások nagy száma 
és ezek közvetett adózása révén s 
nem csupán az egész közgazdasági J 
helyzetre való hatásával i öveli az 
adózóképességét, hanem maga is ál­
landó és lehető legbiztosabb adó­
illetve jövedelmi alapot képez, még 
pedig annyival nagyobbat, amennyi­
vel nagyobb a forgalma, mely tete­
mesen fokozza az államvasuti, postai, 
távirdai és jövedéki bevételeit.

Mindezek bőven és logikusan

indokolják a memorandumnak azt a 
kijelentését, hogy nem várhatunk a 
természetes fejlődésre, melynek útja 
a kézműiparból vaió kialakulása a 
gyáriparnak. Ezt a laisu fejlődési 
processzust bevárni egyértelmű lenne 
mindazon veszélyek felidézésével, 
amelyekről fentebb szóltunk : a ki 
vándorlás okozta depopuláció, ezzel 
kapcsolatban a belfogyasztás csőkké 
nése, ami visszahatna a mezőgazda 
»ágra s végre a kulturális és állam 
háztartási egyensúly megbillenése, 

j Erélyes és céltudatos akcióval
j ktdl tehát siettetnünk az iparfejlesz- 
! tési processzust. 8 amint a memo­

randumból közölt programrészletekből 
: kimutattuk, Hieronymi akciója alap- 
I eszméjében céltudatos, eszközeiben 

praktikus és mindenképpen alkalmas 
I arra, hogy a kívánt sikert biztosítsa*

Tisza István és Apponyi Iliim.
I jun. 10.
I Mikor Tisza István gróf korraány-
í alakításra vállalkozott, a hatvanhetéé és 
1 liberális politika minden igaz hívének 

közreműködésére számított- Közreműkö­
désére számító t mindazoknak, akik lát- 

: ták, mint tántorog a magyar nemzet 
i nagy katasztrófák örvénye felé, s mily 
í visszatarthatatlanul rohan vesztébe, ha 
I nem vetünk véget a parlamenti anarchi­

ának, s annak az egész nemzeti éleire 
j kiható pusztító hatásnak, 
í Már akkor is voltak némelyek, akik 

a kormány katonai programmjába — a 
mely egészen lényegtelen változás kivé­
telével a kilences bizottság katonai prog- 
rammját tartalmazta — pártpolitikai, sőt 
személyi célzatokból beleakaszkodíak. — 
Most — posthumus nyilatkozatokból — 
tudjuk meg, hogy engesztelhetetlen és 
és gyűlölködő urak egyetlen törekvése 
már akkor is az volt : éket verni a mi­
niszterelnök és Apponyi gróf közé. S az 
Apponyi múltjához és személyéhez való 
ragaszkodás érzését arra használni fel, 
hogy a szabadelvű pártból tömeges ‘ki­
válást idézzenek elő. Tömeges kiválását 
azon férfiaknak, akik Apponyi gróffal oda 
bejöttek s törekvésben és érzésben haj­
dani ellenfelükkel, a szabadelvüpárt zö­
mével összeforrni igyekeztek. Apponyi 
gróf önzetlensége és a pár! szak adásból 
keletkezhető veszedelmek világos felis-

Nyári ruhák
Tisztítását

kifogástalanul teljesít KONCZ JÓZSEF kelrn- 
festő és ruha tisztitó Debrecenben. Üzlet: Batty á- 

és festését nyi-u. 2., — műhely: Vár-u. 3. (Zenede epület.
Férfi ruhák szakszerűen javíttatnak és vasaltatnak.
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mérésé akkor meghiúsította azoknak kis 
játékait, akiknek szemében Tisza István 
miniszterelnöksége vörös posztó volt, s j 
akik lázasan felcserepeeedett ajakkal csak I 
bosszúért lihegtek, a haza egyetemes ér- ; 
dekével azonban nőm gondoltak. j

Már abban az időben is tapasztal- j 
háttá Apponyi, hogy személyi szimpá- i 
tiák iránta az egész szabadelvű pártban ! 
élnek, s hogy az nem kizárólagos privi- j 
lógiuma oly politikusoknak, akik vele \ 
hosszú ellenzéki harcok terhét és dicső- j 
sőgét megosztották. De egyszersmind lát- | 
háttá azt is, hogy volt hívei közül is ! 
sokan értékes és nagymultu férfiak a 
személye iránt érzett szimpátiát külön j 
tudják választani politikai meggyőződé | 
sűktől. Hogy politikai meggyőződésük í 
parancsát fölébe helyezik mindannak az 1 
érzésnek és sok kedves emléknek, amely 
őket volt vezérük személyéhez fűzi.

Később eljött az a pillanat, — a 
melynek bekövetkezésétől Apponyi gróf 
legjobb barátai fáztak leginkább —ami­
kor Apponyi gróf kifelé való vágyódása 
erősebb volt minden más tekintetnél. 
Egyetlen szóval sem akarjuk bírálni ak­
kori magatartását s indokait. A száraz : 
tényállás az, hogy mikor azon alternati- i 
va előtt állottunk, hogy vagy úrrá tesz- j 
szűk a parlamenti anarchiát egész köz­
életünkön, vagy — nem az alkotmány­
nak, csak a tanácskozási rendnek, mond­
juk némi áttörésével — talán végső pusz- ; 
tuiástól menthetjük meg a parlamen'á- ; 
rizmust: akkor Apponyi gróf a külső for­
mát elébe helyezte a lényegnek, az eti- 
quetlet az igazságnak.

Fontosabbnak Ítélte a házszabályok j 
alkalmazási módját, mint magáruk a Ház 
normális életének megmentését, Csoda-e, 
ha többen hivei közül, személye és fé­
nyes tulajdonságai iránt érzett minden 
nagyrabecsülésük dacára is magukévá 
tették és odaadással, hűséggel, egész ere­
jükből támogatták Tisza István férfias 
politikáját, amely a nemzet megmenté­
sét, a parlamenti anarchia legyőzését, a 
nemzeti erők konszolidálását és nagy cé­
lok felé való irányítását ismerte egyetlen 
feladatának.

S most, mikor az előttünk álló fela­
dat nem egy veszedelmét kikerültük, 
többféle akadályát elhárítottuk, egyik-má­
sik ellenségét legyőztük: meleg elisme­
réssel kell megemlékeznünk azon politi­
kusokról, akik Apponyit a kilépéskor nem 
követték, mert amicus Plato, amicus 
Aristoteles, sed magis amicus Veritas. Az 
egyéni szimpátia szép és nemes, de hatá­
rai ott végződnek, ahol a politikai elv 
és egyéni meggyőződés rovására lehetne 
vsak áldozni neki.

Apponyi gróf pályája uj fordulat 
előtt áll. A kilépés alkalmával őt és híveit 
úgy kellett tekinteni, mint akik a párt- 
köielóken kívül állva, a kilépésük közvet­
len okát képező egyetlen kérdés kivételé­
vel, hívek maradtak a ezabadelvüpárt 
programmjához s törekvéseihez. Ez volt 
az aka, hogy külön pártot nem alakítottak 
s a parlamentben sem léptek fel külön 
párt gyanánt.

Voltak többen, tiszteletreméltó fér­
fiak, akik jobb meggyőződésűk ellenére 
követték Apponyit, amikor a szabadelvű 
pártból kiköltözött, Akik azt hitték, hogy 
e kiköltözködés nem végleges, Akik a 
sznbadelvüpárt politikájával nem szakí­
tottak, de nem is szakíthattak egy alá­

rendelt jelentőségű taktikai kérdés miatt. 
Akik várták a kedvező alkalmat, hogy 
Apponyival együtt visszatérjenek oda. hol 
szükség van minden igazán ti7-ee és igazán 
liberális politikusra, s ahol meleg otthon­
ra találnak mindazok, akik személyi te­
kinteteknek az elvet képtelenek feláldozni.

Csak természetesnek tartjuk tehát 
hogy Apponyi körül az emberek lelkében 
újból megindult a forrás cs erjdés. Shogy 
vannak talán környezetében, akiket az ő 
személyéhez igán erős szálak fűznek, s a 
kik nehéz szívvel szakítanák ki magukat 
egy fényes elme bűvös hatásának háló­
jából; de akik mégis fölébe helyezik erős 
liberális és hatvanhetes meggyőződésüket 
s politikai elveiket a legjogosultabb egyéni 
szimpátia érzésének.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése.

Saját tudósi tónktól. —
1904. jun. 9.

A képviselőház ma délelőtt 10 óra­
kor ülést tartott, hogy a legközelebbi 
ülés idejét és napirendjét megállapítsa. 
A tanácskozást Percei Dezső elnök ve­
zette.

Revényi Ambrus a pénzügyi bizott­
ság előadója előterjeszti az indemnitásról 
szóló pénzügyi bizottsági jelentést.

Inst Ferenc a földmivelésügyi bi­
zottság előadója a hasznos madarak vé­
delméről szóló nemzetközi egyezmény 
becikkelyezéséről terjesztett elő jelentést.

Elnök a holnapi ülés napirendjére 
tett ezután előterjesztést. E szerint a 
dunai halászat védelméről szóló javas­
latot, Sándor község áthelyezéséről szóló 
javaslatot, továbbá a Hódmezővásárhely 
Makó—Nagy-Szent-Miklósi, Felső eör— 
Tarosa—Felső-Lövödi, ruma-Klenkoi, bé- 
kés-Csaba—Békés vósztri, balaton-szent- 
györgyi—Keszthelyi helyiérdekű vasu­
taknál szóló jelentéseket, majd pedig a 
kérvények megkezdett ötödik és hatodik 
sorozatát.

Várady Károly kérdi mi lesz a va­
sutasok fizetósrerdezésével 5

Tisza István gróf kormányelnök azt 
válaszolja, hogy ugv tervezte a dolgot, 
hogy abban ?z időközben vébe tár­
gyalni, a mely az indemnitáfl és a költ­
ségvetés kozott támad. Hanem támad, 
akkor persze az indemnitás után a köl.- 
sógvetés tárgyalása következnék, mert 
ez fontos érdek, a vasutasok pedig mit- 
sem veszítenek, mert hiszen a javaslat­
nak január 1-ig visszaható cége van.

Szederkényi Nándor azt mondja, 
hogy a vasutasok fizetés rendezését a 
jövő héten kellene tárgyalni.

Tisza István gróf kormányelnök, ki­
jelenti, hogy ez ellen kifogása nincs is 
ez az indemnitás rövides elintézésével 
lehetségessé is válik.

A napirendet elfogadták és igy a 
ház holnap délelőtt 9 órakor megkezdi 
ismét érdemleges tanácskozásait.

"I

A vasutasok pőre.
A vasutasok sztrájk-bizottsága a bíróság előtt

— Hatodik nap. —
Budapest, juaius 9.

A védöbeazédnk.
A védőbeszédek sorát ma délelőtt 

dr. Gál Jenő nyitotta meg, aki szemére 
veti a hatalomnak, hogy nem hallgatta 
meg a kétségbeesettek, a köuyörgők sza­
vát, intézkedéseinek nem fölemelő, hanem 
mindig csak sújtó hatása volt.

Nem izgatás, nem bujtogatás időzte 
elő a sztrájkot, hanem a hatalom meg­
tartása, amely egyedüli lélektani, logikus 
indoka a következményeknek. A vádlot­
tak fölmentése jelenti a rehabilitációt, az 
önzetlenség elismerését, az igazság diada­
lát, a helytelen nyomozáson alapuló vád 
jellemzését és azoknak intőimül szolgál­
hat, akik a bíróságot céljaikhoz kívánnak 
irányítani, felhasználni. Miért nem mon­
dotta a kereskedelmi miniszter a vádlot­
taknak, mikor nála megjelentek, hogy 
másnap lefogják őket tartóztatni, miért 
biztatta őket, mikor már biztosan tudta, 
hogy a letartóztatás be fog következtetni? 
Erre nem a miniszter adhatná meg a 
választ, hanem a birói bölcseség. A le­
tartóztatás ténye nem volt egyéb, mint 
eltiprása a szólásszabadságnak és nem 
lehet csodálni, hogy ennek nyomá­
ban úgy tört ki a sztrájk, mint a fel­
vágott érből a vér. A bölcs bíróság böl- 
cseságe . . .

Az elnök: Hagyjuk a bölcs szót.
A védő : Van ország, ahol ez a meg­

szólítás.
Az elnök: Akkor tessék majd ott 

használni.
Az ügyész : Pedig ezt a védő ur 

nem vonhatja vissza. (Derültség.)
A védő : Nem lehet az okot a bün­

tető törvénykönyv paragrafusai közt ke­
resni, mert ez nem akarat elhatározás, 
nem tudatos volt, hanem tiz évi szenve­
dés, tűrés után egy oly nyomás alól való 
felszabadulás vágya, amely a hatalom 
részéről egyaránt sújtotta, agyonzuzással 
fenyegette a tisztviselőt, közeget szolgát 
egyaránt. Az ügyész ur sommásan járt el 
vádlottakkal s nem mondott védencemről, 
Kósáról oly terhelő adatot, a mivel szem­
ben nekem őt megvédenem kellene. Az 
ügyész emberséges ítéletet kór, a véde­
lem is azt kéri, mert meg van győződve, 
hogy ez nem lehet más, mint 40.000 
ember fölszabadítása az önkény nyo­
mása alól.

Ezután dr. Miklós, majd dr. Land­
ler terjesztette elő védőbeszédót s azután 
az elnök a pörbeszédek folytatását dél- 

• után négy órára tűzte ki. Délután Be­
nedek János, Lengyel Zoltán és dr. Pol- 
lacsek vódőbeszéde hangzott el. ítéletre 
előreláthatólag majd csak szombaton 
délben kerül a sor.

KÖZIGAZGaTAS.
X A jég és pénzügyi bizottság ülése.

A jog és pénzügyi bizottság tegnap dél­
után ismét ülést'tartott Vecsey Imre tő- 

I jegyző elnökletével. Az ülésen jelen vol- 
I tak a bizottság tagjai közül : Simonffy 
; Imre, Márk Endre, Márton Imre, Ron- 
; eűk Lajos, Magoss György dr. és mint

Nagyobb kölcsönöket
Hartstein Kálmán

a birtok értékének háromnegyed részéig és a legkisebb 

kamatláb felszámítása mellet gyorsan kieszközöl 

bank- és váltóilzlete Debrecen, Piac utca__83 szám.
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jegyző Varga Károly. A bizottság elfo-

Sdáera ajánlja a zárószámadást. Kéki 
ndor a Dobozy ház földjéért 8400 ko­

ronát ajánl, a bizottság ajánlja ezen föld 
nyilvános árverésen való eladását. A Szi- 
lágyi-Andaházy intézetbe Vecsey Imrét 
és dr. Magoss Györgyöt javasolja kikül­
detni.

Kolozsvár város átiratát, melyben 
azért küld pártolás végett, hogy joga 
legyen a városoknak szépitészeti tekinte­
tekből kisajátítani, pártolólag terjeszti a 
közgyűlés elé. Az Andaházy-Szilágyi in­
tézet gondnokára nézve a jog és pénzügyi 
bizottság szótöbbséggel azon javaslatot 
teszi a közgyűlésnek, hogy a gondnok 
megmaradhat állásában, jóllehet most 
nem is tagja a törvényhatósági bizott­
ságnak.

A polgármesterek kongresszusának 
jegyzőkönyvét a közgyűlés elé terjeszti 
kellő tanulmányozás után. Esztergom át­
iratát a bortermelők adópótlók alól való 
mentesítésére nézve pártolólag terjeszti a 
közgyűlés elő. Ugyancsak Esztergomnak 
a Védő Egyesület érdekében küldött át­
iratát tudomásul vételre ajánlja- Arad 
város átiratát a színészet ügyében pár­
tolja.

A vándorcigányok megfékezését tör­
vényhatósági utón javasolja. Feliratot 
javasol továbbá a kisbérieket tehermen­
tesítési ügyében. A városi nyomda önál­
lósítását a miniszter helybenhagyja azon 
™egjegy zéssel, hogy kezelési és nőm 
üzleti szabályzat kidolgozását óhajtja. Ily 
értelemben tesz javaslatot a bizottság a 
közgyűlés elé. A debreceni kereskedő 
társulat iskolabővítés céljaira 760,000 
csertéglát és különféle tetőtéglákat kér. 
A bizottság a főszámvevőnek adja ki 
ezen ügyet, mielőtt véleményt mondana. 
A zálog ekőségi engedélyt azonban meg­
adja.

Valér, Lemonet Lőrinc és Schlemüller 
Vilmos vezérőrnagyok, Álgya Sándor, 
Bartuska Miksa, Borda Simon lovag, 
Csanády Frigyes, Lippay Pál, Nagy 
Géza, Pototoohnig Károly és Sehöffler 
Benedek ezredesek, Török Kálmán al­
ezredes, Svehla Kálmán főtörzsorvos, 
Inobloch Frigyes báró őrnagy, Greksa 
Kázmér egyetemi tanár, Margitay József 
osztálytanácsos, Felhner Henrik a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank igazgatója, 
Blazek Antal aligazgató, Bállá Pál mü- 
szaki tanácsos, Faust Elek, Kolbenhever 
Gyula,és Baross Pál kir. tanácsosok, Fe­
kete Ágost prépost, Fodor Lázár és 
Sztreke György főszolgabírók. Varságh 
Bála gyógyszerész, Viroszter Győző a 
Mentőegyesület orvosa ; együttesen jelen­
tek meg a Felség élőt mint a tüdőbajo­
sok szanatóriumának elnöksége Batthy- 
Lajos gróf, Korányi Frigyes tanár, Har­
kányi Fiigyes báró, Müller Kálmán ta­
nár, Ormódy Vilmos, Tauszk Ferenc dr. 
és Czigler Győző tanár, továbbá György 
Albert és Gusztáv a resicai bányamüvek 
főnökei.

Az általános kihallgatásokat meg­
előzte az újonnan kinevezett titkos taná­
csosnak, Klobuóar Vilmos táborszernagy­
nak eskütétele. Az ünnepélyes aktusnál 
Golachovszki Agenor gróf külügyminisz­
ter és Apponyi Lajos gróf magyarországi 
udvarnagy segédkeztek; az eskümiutát 
ettenadi Jekel Emil udv. és min. 
esős olvasta.

taná-

H fa ,Iv

EGYHÁZ és ISKOLA.
Látogatás az ipariskolában. Tekinté­

lyes vendege volt tegnap varosunknak. 
.JSray Lajos kormánybiztos, az aradi 
kereskedelmi akadémia igazgatója, aki 
meglátogatta a délelőtt folyamán az ipa­
ros tanonciskolát,, ahol teljes megelége­
dését fejezte ki, Ábray Lajos még tegnap 
az esti vonattal elutazott.

A debreceni Kereskedelmi Tanintézet
polgári iskolai tagozatának nyilvános év­
záró vizsgálatai az intézet dísztermében a 
következő sorrendben fognak megtar­
tatni :

Junius 23. d. u. az I. oszt., 24 d. e" 
H. a), d. u. II. b), 25. d. e. a III. oszt. 
vizsgálata. A vizsgálatok d. e. 8., d. u. 
3 órakor kezdődnek. 26 án d. e. 11 óra­
kor pedig az évzáró ünnepély tarta­
tok meg.

Kihaiigatás a királynál.
Budapest, junius 9.

Őfelsége a király ma délelőtt a bu­
dai királyi várbau általános kihallgatást 
adott, amelyen megjelentek:

Wekerle Sándor, Andrássy Gyula 
gróf és Klobaóar Vilmos altábornagy va­
lóságos belső titkos tanácsosok, Tormay 
Béla államtitkár, Géskra Károly báró 
követség! tanácsos, Masorovcics Szilárd 
attasé, Baksay Sándor püspök, Pfeffer 
Mátyás az Osztrák-Magyar Bank helye- 
tes alkormányzója, Darányi Béla ée Szá- 
rossy-Kapeller Ferenc miniszteri taná­
csosok, Thaly Zsigmond udvari tanácsos, 
gróf Bethlen Balázs és Rátay Gedeon 
gróf kamarások, Ströhr Adolf, Nagy

Tavaszi séták.
Az úgynevezett nagyerdői parkról.

Nem arról a fejedelmi vagyonról kí­
vánunk most szólam, mely az 1903. év­
ről szerkesztett zárószám» dás szerint —
391.667 kor. 25 fillér előirányzott bevé­
tel mellett 231.162 kor. 97 filler kiadást 
tüntet fel, hanem a nagyerdő ama ki­
csiny részéről, melyet parknak nevezünk ! lében és az azok előtt a Dobos pavilíon- 
s amelynek 1903. évi fentartása ugyan­
csak a zárószámadás szerint 13994 koro-

ákat, melyeket ideig óráig életben tart 
a reájuk hordott tengervíz, ezzel aztán 
vége a nagyerdei park kertészetének. A 
lenge füveket időnkint itt is, ott is leka­
szálják és mivel a kasza mindent levág 
ami útjába kerül, az elhult magvakból 
kikelő, vagy a nagy költséggel kiültetett 
apró csemeték, melyek egy kis gondozás 
mellett felnőhetnének — áldozatul esnek.

Valószínűnek tartjuk azt, hogy a 
nagyerdő parkjának fentartására felvett 
összeg a park útjainak gondozására is 
fordítható. Ez azonban nem igy történik, 
erre már nem jut, A sámsoni dombok 
alatt sem járunk nagyobb homokban, 
mint a mi parkunkban. Ezer meg ezer 
ember keres itt üdülést és talál helyette 
nyakig érő, torokrontó port, amely nem­
csak egészségének árt, de ruháját, cipő­
jét is megviseli. A nagyerdei park és a 
Komlóssy Mihály féle szöliő között a 
Szabó, Csanka, Sesztina vilia felé vezető 
kocsiuton való utazás nyaktörő vállalko­
zás számba megy. Erre az útra is ráfér­
ne egy kevés gondozás. A csőszháztól a 
Dobosig vezető gyalogút száraz időben a 
Szaharával vetekedik, ha pedig egy cső 
jön, apró tengerek képződnek. Hasonló 
időleges tavak képződnek a Dobos pa­
vilion kerítése és a fürdőház oldal kapu­
ja előtt. Inkább maradnának el a park­
ban felaggatott mohás diszkosarak és 
ezek költsége fordittatnék a park utalnak 
gondozására. Ha pedig az eddig előirány­
zott összeg nem elég ezen célok megva­
lósítására, úgy nagyobb összeget kell" be­
állítani a költségelőirányzatba. Roncsik 
Lajos főszámvevő azt hisszük sziuién 
nincs megelégedve a park mostani álla­
potával és bizonyára talál módot arra, 
hogy ez az elhanyagolt hely jobb gon­
dozásban részesüljön annál is inkább, 
mert ez a parknak nevezett terület vég­
telen alatta áll a nemrégen egyesek ál­
dozatkészségével alakult Bocskay-telep 
utainak.

Itt-ott különösen a nyaralók köze­

lin és 26 fillérbe kerüli. Igaz, hogy ezen 
összegbe be van tudva a városi kertész 
készpénzfizetése, mindazonáltal mesés 
nagy ez a felhasznált összeg ahhoz az 
eredményhez képest, melyet a nagyerdei 
parkban látunk.

Magára a park fentartására 5779 
kor. 70 fillért fordított a város, fásítására 
pedig 5214 kor. 86 fillért áldozott. Ez 
utóbbira nincs megjegyzésünk, mert a 
fásítás sok bajjal és igen sokszor a leg­
jobb szakszerű kezelés mellett is ered­
ménytelen, ellenben a park fentartására 
fordított 6779 korona 70 fiillérnek alig 
látjuk nyomát a nagyerdei park fejlesz­
tésében és fentartásánál. Látunk vak haj­
naltól késő estig dolgozó és szakadatla­
nul vizet hordó, locsoló veteránokat, de 
bizony ez a sok munka és viz kár arra 
az ültetésekre, melyek díszt nem adnak 
a mi nagyerdei parkunknak.

A nagyerdei park fentartására elő­
irányzott összeg kétségkivül fel lesz éven- 
kint használva. Itt csak az a baj, hogy 
ez a felhasználás nem történik célsze­
rűen. Azoknál a domboknál, melyek a 
nyaralók előtt oly siralmas állapotban 
vannak és kopaszságuk sehogysem illik 
be a park elnevezés keretébe, — sokkal 
szebbek volnának a jól gondozott zöld, 
üde gyepágyak ős valami olyan dísznö­
vények. melyek az odatúző nap hevét 
hiállják. Látunk ott osenevész rózsatőket, 
molyok talán őszre hoznak egy pár késői 
bimbót, bánatos violákat, életunt petoni- ? zenéjét.

; ig vezető utón nehány lámpa is emelné 
' a nagyerdő esti látogatóinak számat. így 

azonban, hacsak a nyájas hold nem vi­
lágit, nem ismerik meg egymást a járó­
kelők és nem egyszer csinálnak az út­
félre kihelyezett padokon szaltomortaié- 
kat. Nehány lámpa felállítása — miután 
a vezeték meg van — igen okos intéz­
kedés volna és a városi tanács nagy há­
lára kötelezné az esténkint ott üdülő 
közönséget, ha némi világosságot adna, 
Ezzel azt is elérnénk, hogy a sejtelmes 
nyári esték szeladonjai apró tiezonjaikat 
az erdő szivében, bonyolitanók le ée nem 
azok szemeláttára, kik üdülni akarnak és 
nem botránkozni-

* A királyi várpalotából. A király 
több heti tartózkodás után ma pénteken 
délután fél 4 órakor a nyugoti pályaud­
varból elutazik a fővárosból. Ő felsége 
tegnap korán reggel kelve megtette ren­
des sétáját, s 10 órakor általános kihall­
gatást adott. Tegnap délben utolsó disz- 
őrségül az első honvédgyalogezred vo­
nult föl a várba vig zeneszó mellett, 
Tomosányi ^rpád cs. és királyi kamarás 
százados parancsnoksága és sippi Ro- 
diczky Géza beosztott főhadnagy veze­
tése alatt. A királyi palota környékén 
óriás tömeg várta az őrségváltást és él­
vezettel hallgatta a honvódzenekar tér-
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* Birrixona Kikkor. Elmentem me­
gint a Barrizon lányokhoz, egy némely 
kérdések tisztázása végett. Azzal fo­
gadtak :

— Haudujud ?
— Hagyjuk a felekezetieskedóst! 

Inkább feleljenek arra, hogy mivel sze­
retik a tojást ?

— Mivel tápláló.
— Helyes. Es mit szólnak a szóp- 

sógkettőshöz ?
— Föbusz :J Az hamarosan elfő* 

busztult innen, Angyal Etel meg olyan, 
mint a Szaturnusz.

— ? ?
— Sok gyűrűje van. ,
— Nagyon vicces. És Komióssy

Emma ?
— Neki csak az tetszik, aki tiszt. 

Még a ruhája ,is — battiszt. j
— Jaj ! És Sarkad] ?
— Az olyan, mint egy török biró. 

ulyan — sar-kádi.
— Még jajabb! És hallották, hogy 

Arányi Emmára szemet vetett ?
— Nos, és mit aratott ?
— Legjajabb ! És mit szólnak Éliás- 

hoz, a pincérhez ?
— Kom-éliás!
— Kegyelem! Inkább térjünk a 

maguk idomaira. Csak egyetlen egy szebb 
idomot láttam még.

— ? ?
— A kassaidomot.
Most meg már ők jajgattak és siró 

görcsöt kaptak. Én meg kaptam maga­
mat és mivel két pár cipőt vágtak a 
fejemhez, elkékülvókolva táncoltam a 
balfenéken haza.

* A hadügyi vezetőség D ósgyőröit.
Pitreich lovag hadügyminiszter és Hiero- 
nymi Károly kereskedelmi miniszter, va­
lamint a hadügyi és tengerészetügyi re­
ferensek Diósgyőrre utazlak, ahol a pénz­
ügyminiszter megbízásából Graurecstein 
Béla államtitkár fogadta és kalauzolta 
őket, hol megtekintették az állami vas­
müveket a mely ágyucsövek készítésével 
is foglalkozik.

* Kinevezés- Az igazságügy minisz­
ter Lakatos Gábor dr. törvényszéki jog­
gyakornokot a debreceni kir. törvény­
székhez aljegyzővé nevezte ki.

* Sorozások. A tegnapi napon az 
első korosztályból még hátralevők, a 
második korosztályból a 270—350 ig kö­
vetkezők, a harmadikból a 170—240 
szorszámmal bírók álltak mérték alá. A 
bevett újoncok számaránya már nem volt 
oly nagy, mint az előző napokban. A 
tegnap besorozott önkéntesek a követ­
kezők : Gál Zoltán jogszigerló, Farkas 
Andor könyvelő, Dienes Pál műegye­
temi hallgató, Budaházy Jenő jogszi­
gorló, Tóth Sándor jogszigorló, Rác La­
jos dr. iparkamarai fogalmazó.

Beform i bejelentésnél. Mindany- 
nyian tudjuk, hogy mennyi kellemetlen­
ségei jár a lakók és cselédek bejelen­
tése. Ezen a bajon akar segíteni Végh 
Gyula rendőrfőkapitány egy ügyes esz­
mével. Azt óhajtaná, hogy a bejelentés 
történjék kettős levelezőlapokon. Ezeket 
a lapokat a felek beszereznék a bejelen­
tő hivatalba és azokat kitöltve bekülde- 
uék a bejelentési hivatalba. A levelező­
lap másik részét aztán lebélyegezve a 
hivatal visszaküldenó a bejelentést tevő 
félnek. A főkapitány eme terve igen cél­

szerű és meggyorsítaná a bejelentéseket. 
A főkapitány reményű, hogy a posta 
portomentesen fogja ezen lapok szállitá 
sát eszközölni. A bejelentés ezen módja 
Budapesten már szokásban van és nem­
csak a bejelentő hivatal munkáját kőny- 
nyiti meg, hanem a feleknek is nagy 
kényelmére van.

* Kegyelete® ünnepség. Kegyeletes ün- 
! népség folyt le a napokban a Dragota 

család kis-macsi sírboltjának kápolnájá­
ban Wolafka Nándor dr. püspök plébá­
nos ugyanis megáldotta a kápolnát, amely­
ben a Dragota-család tagjai és néhai 
Boczkó Sámuel volt rendőrfőkapitány 
hamvai nyugszanak. A rokonok és jó 
barátok ez alkalommal megjelentek a 
kápolnában és Wolafka Nándor dr. püs­
pök a kegyelet hangján megindító sza­
vakban emelte ki a Dragota-család túlbuz­
góságát' A macsi birtokot ugyanis tulaj­
donosa Boczkó Sámuel özvegye, szül. 
Dragota Datália úrasszony eladta, de a 
kápolnát és körülötte két hold földet 
megtartotta, azt a helyet, ahol sze­
retettel nyugosznak a feltámadás remé­
nyében. A sírbolt és kápolna fentartására 
Boczkó Sámuel özvegye nagyobb alapít­
ványt tett, melynek kamataiból a Dra­
gota család lelki üdvéért ott szent misét 
szolgálnak és a sírboltot időtlen időig 
gondozzák.

* A téglagyáriak mnnkaszüntetése. A
téglagyári mnukások munkaszüntetése a 
tegnapi napon lényegileg változott egy 
keveset, amennyiben a Balogh Mihály 
örököseinek tulajdonát képező körkemen­
cében az összes munkások visszaállottak 
a munkába a régi bérfizetés mellett. —
A Berger és Horváth féle téglagyár pe­
dig a mágiák ki és berakására Nádud­
varról hozatott munkásokat két korona 
napi bér mellett. Hogy ezen munkások 
munkába állását a munkaszüntetök meg 
ne akadályozhassák Vetéssy Béla rend­
őrfogalmazó jelent meg a helyszínen né­
hány csendőrrel a vigyázott, hogy zavar­
gás ne történhessen. A városi téglavető 
munkásait Király Gyula kísérelte meg 
kibékíteni 10 százalék bérfizetés-emelési 
Ígérettel, ami azonban nem vezetett ered­
ményre. Pedig igen üdvös lenne a mun­
kásokra nézve a kiegyezés, mert nem 
csak kereset nélkül, hanem lakás nélkül j 
is maradnak, mert Vetéssy Béla rendőr­
fogalmazó tudtokra adta, hogy ha nem 
állanak munkába, karhatalommal kiköl­
tözteti a téglavetőkből, a hol eddig lak­
tak, őket. Egyébiránt a tárgyalások foly­
nak.

* Jóváhagyott alapszabályok. A nem­
rég alakult homokkerti református ol­
vasó egylet alapszabályait a belügymi­
niszter jóváhagyólag vette tudomásul. 
Erről értesítették az egylet vezetőségét.

* A gró! Kárlyi csekkje. Egy belváros, 
szálló előtt tegnapelőtt gmmikerekü állott 
meg. Elegáns úriember szállott ki belőle 
aki a vendégkönyvbe igy irta be magát:

„Lúgos Miksa gazdatiszt, Sárbogárdi Károlyi-uradalom.“ h
A vendég az útitáskáját az igazga­

tósági irodában tet'e la, azzal az indoko­
lással, hogy gróf Károlyinak több értékes

holmija van benne. A megnyerő külsejű 
urat szívesen fogad’ák a szállóban, annál 
is inkább, mert előző napon Sár bogárá­
ról ez a távirat érkezett a szálló igazga­
tójához :

„Gazdatisztem, Lugos Miksa holnap 
önökhöz száll. Költségeit én fedezem.

Gróf Kátrolyi.“
A szállóban ismerték a sárbogárdi 

gróf Károlyit s igy természetesen tudo­
másul vették a táviratot, A gazdatisztet 
elszállásolták és ellátták mindennel, amit 
kívánt. Másnap, Űrnapján, a vendég bos­
szús arccaj lépett be az igazgató szobájába:

— Kérem, nagy zavarból menthet 
meg. Ezt az ezerkoronás csekket, amit a 
gróf ur irt alá, nem tudom beváltani, mert 
a bankok zárva vannak. Pedig a pénzt 
még délben el kell külldenem Becsbe.

Az igazgató szó nélkül kifizette az 
összegeit, a csekket pedig elzárta Wert- 
heimszekrényébe. Azóta nem látták a 
gazdatisztet. Eltűnt. Mikor kinyiiották a 
táskáját, csapa régi újságot találtak benne.

* A kerékpár megadóztatása. Köny­
ves Tóth Mihály dr. rendőrkapitány ja­
vaslatát a kerékpár megadóztatására néz­
ve már említettük. Tekintettel azonban 
arra, hogy a kerékpározás nemcsak szó­
rakozás, hanem egyszersmind sokak ré­
szére nélkülözhetetlen közlekedési esz­
köz, másrészt a mostani nehéz viszonyok 
közepeit félünk minden újabb adószapo- 
ritástól, nem mennénk jó szívvel ezen 
adónem behozatalára. Ellenben helyes­
nek tartanánk a kerékpároknak könnyen 
látható és olvasható számokkal való el­
látását és a közrend ellen vétők példás 
megbírságolását, Azok, akik gyakran jár­
nak a nagyerdőre vezető utón, különö­
sen reggel és este láthatják a kerékpáros 
világ vig kedvtelését a Simonyi-ut gya­
log utain. A rendőr azonban nem állít­
hatja meg a száguldozó vaeparipát és 
igy még ráadásul ki is nevetik a rend 
emberét a tilalmazott utón robogó ke­
rékpárok. Ez azonban nem történhetik 
meg, ha számmal látja el a rendőrség a 
kerékpárokat. Egy-egy példás büntetés, 
érzékeny pénzbírság m-»jd lelohasztja a 
futó kedvet és a gyalogutak iránt érzett 
élőszeretetet. Ha azután ez sem hasz­
nálna, akkor vegyük csak elő megféke­
zésül az utolsó fegyvert: az adó beho­
zatalát.

* Érdekes döntvény. Az 1886. évi 
XXII. t. c. 33 és 38 §-a értelmében a 
község területén levő vagyonuk után 
legtöbb adót fizető jogi személyek is fel­
veendők a választás alá nem eső kép­
viselők névjegyzékébe. Ebben a törvé­
nyes rendelkezésben az olyan jogi sze­
mélyekre nézve mi meg különböztetés 
melőleg korlátozás sem foglaltatván, nem 
is lehet szó arról, hogy az állam (kir. 
kincstár) mint a közsség területén adó 
alá eső vagyonnal biró jogi személy, 
ezen érdekénél fogva a községben őt 
megillető jogokat ne gyakorolhasson — 
(1880-1903 s.)

* Halálozások. Debrecen város hi:- 
lottai az elmúlt napon a következők 
voltak : Jánki István ev. ref. 27 napos, 
Jenes István ev. ref. 66 éves, Bőr Ferencz 
ev. ref. 86 éves. Tasi Irén ev. ref. 3 hó­
napos, Varga Mária róm. kath. 11 hó­
napos, Lós Róza ev. ref. 6 hónapos, 
Gszey Károlyné s ül. Fehér Borbála 
róm. kath. 45 éves, Dikter Sándor róm. 
kath. 13 hónapos, Nagy Margit ev. ref.
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23 napos, Molnár Ferenczné szül. Sípos 
Sára ev. rév. 44 éves, Nyalka János róm. 
kaíh. 55 éves, Kovács Mihály ev. ref. 3 
hónapos, Faragó István róm. kath. 3 
hónapos.

* Hangverseny és táncvigalom. Ke­
reskedő Ifjak Asztaltársasága elhatároz­
ta, hogy a hó 25-én a nagyerdei Dobos 
pavillonban hangversennyel egybekötött 
nyári táncvigalmat rendez- Az 50 tagú 
rendező bizottság azon fáradozik, hogy a 
legkitűnőbb programm állíttassák össze, 
melynek számai részletesen már a na­
pokban közölve lesznek. Ezen juniális 
előre láthatólag a legsikerültebb nyári 
mulatságnak Ígérkezik.

* Tfiz az Ohaion. Á város bérbeadott 
ohati gazdaságában tűz pusztított az el­
múlt este. Épületben és terményekben, 
különösen a felhalmozott tengeriben nagy 
kár esett, mely azonban a biztosítás ré­
vén javarészben megtérül.

* Fényképészek a nagyerdőn. Bux- 
oaum Gizella arra kérte a tanácsot, en­
gedné meg a nagyerdőn egy fényképé­
szeti bódé felállítását. A tanács tegnapi 
ülésében tárgyalta a kérelmet és úgy 
határozott, bogy a szokásos dijak lefi­
zetése mellett az engedélyt megadja.

* Kotfuró, aki nem kntínró. Ezt úgy
kell érteni, hogy kutat fúrni mindenki­
nek lehet, de nem mindenkinek szabad. 
Es ha szabad is, csak iparigazolvánuyal 
szabad. Akinek ilyen nincsen, fuijon bár 
akárhány kutat, mégsem kútfúró. Ezt 
Soós Istvánnak is megfogjuk magyarázni, 
természetesen érzékeny büntetés kísére­
tében, amiért jogosulatlanul kutakat 
fúrt.

* A száj és körömfájás terjedelme.
A napokban a Il-ik körzetet, a Horto­
bágyon vették száj és körömfájás miatt 
zár alá, most pedig, amint értesülünk a 
Il-ik állategészségügyi körzetet, mert a 
tehóncsordákban nagy mértékben lépett 
fel ez az állatbetegség. Itt megjegyezzük, 
hogy a száj és körömfájás oly betegsége 
az állatnak, mely kellő óvintézkedések 
megtételek esetében nemcsak, hogy az 
emberekre nézve nem veszélyes, hanem 
a szomszédos állatcsordákra sem. Ezt 
azért említettük fel, mert sokan hasonló 
esetben a „marhavész" kifejezést hasz­
nálják, ami p -dig tudvalevőleg épp oly 
borzalmas betegség, mint a pestis, s ami 
már évtizedek óta nem fordult elő.

* A tárogató. Tudvalevőleg a táro­
gató a legszebb fuvóhangszerek egyike. 
Ezt a tulajdonságát Máthé Sándor is is­
merhette, sőt meg is szerethette. Hogy a 
hangját megszerette, ez nem volt nagy 
baj. Sokkakta öregebb hiba volt azonban, 
hogy magába a tárogatóba bolondult bele. 
Még hozzá nem is a sajátjáéba, hanem a 
Fisza-füreden levő Kiss Béla cigányze- 
nészébe, akitől azt rövid időre kölcsön­
kérte. Ennél a pontnál csak azt érdemes 
feljegyezni, hogy ha Máthé Sándor váltó 
kölcsöneit is ilyen rövid időre venné fel, 
sohasem óvatolnák meg. Mert Máthé 
Sándor a tárogatót sohasem adta vissza. 
Ezért érkezett meg tegnap ellene a tisza 
füredi járásbíróság megkeresése folytán a 
körözö levél, mely Máthé Sándort táro­
gató sikkasztással vádolja.

* Állatvész. Tiszacsegén Fried Leó 
cserepasi tanyáján kiütött a száj és kö­
römfájás. Hogy a vész tovább ne terjed­
hessen, a cserepesi tanyát zár alá he­
lyezték.

* Hány zsidó van a világon? Egy
külföldi zsidó statisztikai eg\ esület a föld 
különböző államaiban élő zsidók számát 
állította össze. E statisztika szerint Oro 
szorszógnak van a legtöbb zsidó lakossága.

SZABADSÁG 5
számban 5,082.000. Utána követke­

zik Ausztria Magyarország 1,994.000. az
ron'^vvt" ^ amo*£. *>136,000. Németország 

Ropnia 269 000. Afganisztán 
Anf?6a 179. 000. Marokkó 150. 

j 04.000. Francziaország 
SoSÍÍ?' Törökország 82.000. Palesztina 
mOOO. Kaukázia 58.000. Algír 57 000. 
Abesszínia 50.000. Olaszország 47.000
ÍJ1 aha £a°°xJ; ParzsifJ 35.000. Szibéria 
J4.000. Dél-Afrika 30.000. Bulgária 28 000.
ÍW£&to^ .1(?-000- ,SváÍ° Í3000. Belgium 
12.000. Görögország 8400 zsidó lakossal. 
L statisztika szerint a zsidóság teljes 
száma ezidőszerint kerek 11.000.000. 
millióban állapítható meg.

* Császári dekrétumok. Két eredeti 
dekrétumot közöl egy kínai francia új­
ság. A kínai császár igazságszeretetéről 
tesznek ezek tanúságot s hangzik az első 
ekképpen :

Parancsoljuk: Sie-vao-tsche, a tsen 
tu fűi főiskola rektora és Lio-sie-van, a 
kiatien-fui főiskola rektora térjenek vissza 
családjaikhoz és ott töltsék éltük hátra­
lévő részét, mivel már öregek és nagyon 
ostobák. Élcsapjuk rögtön : Van von- 
tsongot, a kiu-venhioni főiskola rekto­
rát, mert gazember és a tanulókkal szem­
ben sok visszaélést követett el; Vau- 
tseutsent, a lu-tsan-hieni főiskola rek­
torát, mivel szemtelenül mások ügyeibe 

I avatkozott. Tisztelet a törvénynek !
* Bevallotta, hogy lopott. A királyi 

ügyészség még 1902 ben vádalá helyezte 
kisebb nagyobb betöréses lopások és rab­
lások elkövetése miatt Gyöngyösi Gábort, 
ki még most is az ügyészség fogházában 
ül. Tegnap azonban általános meglepe­
tésre kihallgatásra jelentkezett Kövér 
Mihály s bevallotta, hogy a Gyöngyösi 
Gábor terhére rótt cselekmények közül 
kettőt, egy pár csizma és egy bunda 
lopást 6 követett el. Ez Kövér társadalmi 
faj súlyán mindenesetre váltóztatott vala­
mit de azért Gyöngyösinek is maradt 
elóg a rováson.

* ínséges gyermekek A Tuniíó-utca 
14. számú házban egy asszony három 
gyermekkel közel áll az éhhalálhoz. Ott 
kuporog a legiszonyúbb nélkülözések 
közt, hetek óta egy Wintersbergné nevű 
asszony két leánykával és egy fiúcskával. 
Mari 9, Leo 7, Stefánia 6 éves. A szá­
nandó szép gyermekek atyja bádogedóny- 
árus volt, de meghalt, anélkül, hogy 
családjának valamit hagyott volna. Az 
anyát az anyagi gondok annyira megvi­
sel'.ók, hogy elméje megzavarodott és 
nem tud keresni gyermekeinek. A városi 
közgyám nem segíthet rajtuk hatható­
sabban, miután a lelenczházba csak olyan 
gyermekek vehetők fel, akiknek se apjuk, 
se anyjuk, se rokonuk nincs és teljesen 
elhagyatott árvák. A közönség maga se­
gíthet itt. A legszebb, legnemesebb em­
beri erény, a könyörült, szólaljon meg 
azoknak a szivében, a kiket a gondvise­
lés megkímélt a nyomortói. Talán akad­
nak jószivek, akik az elhagyott gyerme­
keket megmentik az életnek és maguk­
hoz veszik, a szerencsétlen anyát pedig 
segélyezik. Erre vonatkozó ajánlatokat 
és adományokat szívesen fogad a városi 
közgyám hivatala és lapunk szerkesztő­
sége is.

* Toloncnton. Ez & rovat is kifogy­
hatatlan. Mindennapra akad egy-két, lé­
zengő alak, kik vagy ki lettek tiltva a 
városból s mégis visszajönnek, vagy pe­
dig más illetőségűek s itt csavarognak. 
Tegnap Dorka Lászlót csípték nyakon s 
s zsuppoiták fatornyos hazájába.

Valódi Panama kalap 2 frt. 
50. kr. Feketénél.

LeTZTEB JÓZSEF f ényképéezeti, 
festészeti és f én ykőpnagyi- 
tási műterme Piao-utoa 44., 
dr. U j falussy-ház Állandó 
fónykópkiállitás a műterem 
kapubejratánál levő kira­
kat ban.
Mn este az Arany Bika ká- 

véházban Rács Károly zene kara 
játszik.

Budapesti rendőri hírek.
Saját tudósítónktól.

Budapest, jun. 9. 
Életuntak.

Lánárd Istvánná szakácsnő Pod- 
maniczky-utc-i 57. számú lakásán kony­
hakéssel mellbe szúrta magát. — JösztI 
Lipót kádár segéd ma reggel az össze­
kötő vasúti hídról a Dunába ugrott, A 
közelben levő halászok azonban még 
élve kimentették ős a mentők Indóhás- 
utca 22. számú lakására szállították. — 
Király Teréz 19 éves cseléd Rombach- 
utca 19 számú lakásán marólúgot ivott. 
A Rókusbán ápolják.

Összeégett leány.
Pohuliczki Ludovika 21 éves cse­

léd tegnap este spiritusz gyorsforralőa 
vacsorát melegített. Közben a gyorsforraló 
felborult ős a szerencsétlen leány ruhá­
ját lángba borította. A mikorra észre­
vették, a leány már súlyos égési sebeket 
szenvedett. A mentők a Rékus-kórházba 
szállitotiák.

Orvtámadás.
Levecth János 25 éves asztalos se­

géd a Nefelajts-utcában hazafelé igyeke­
zeti az éjszaka. Az István-ut sarkán va­
laki hátulról megtámadta ós vasbottal 
fejbe ütötte. A szerencsétlennek az ütés 
következtében megrepedt a koponyája. 
A szerencsétlent a mentők életveszedel- 
mes sérülésekkel vitték a Rókus-kór- 
házba.

Eltűntek.
A rendőrségen ma a következők 

eltűnését jelentették be. Holliza Mária 
bécsi születésű 16 éves arany csiszoló. 
(Béosből) Sólyom Pál gyöngyösi szüle­
tésű 16 éves lakatos tanone (Gyöngyös) 
Jung Teréz újpesti születésű 20 éves 
gyári munkásnő (Újpest, Király-u. 26) 
és Rifrek Paula budapesti születésű 17 
éves hajadon (Serfőzde 3,)

A grófi kastély betörői.
E hónap 6-án virradó éjszaka Nóg- 

rádmegyében, Pusztajásztelken gróf Be- 
nyovszky Ernáiméi kastélyába tol vaj- 
kulcsosai betörtek és onnan nagyobb 
értékű arany és ezüst nemüt, továbbá 
fehérneműt loptak el. A tettesek egyikét 
Mandl István 21 éves napszámos szemé­
lyében a budapesti rendőrség letartóz­
tatta. A nyomozás megállapította, hogy 
Mandl társa Jadlecska Béla ágostai szü­
letésű 33 éves volt gazdatiszt, aki már 
a múlt esztendőben is követett el lopást 
a Benyovszky grófok volti kastélyában. 
Ez az ember szökésben van. Az ellopott 
tárgyak közül már hiányzik: 3 drb. ne­
héz ezüst gyertyatartó, egyike 3 ágas,
3 drb. ezüst tálca, 2 kisebb, 1 drb. 60 
cm. hosszú, oltár alakú, két fogóval és 
fekete faaljai, egy lapos egyfedelű kulcs­
osai húzható óra. Az ezüstn°mükön G.. 
R. vagy M. T. vagy R. T. monogram­
mok vannak.
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EGYLET.

A debreceni dalegylet június hó lG-án 
csütörtökön, Mácsay Sándor kurnagy ve­
zetése és Ráoz Károly zenekara közre­
működése mellett, a Nagyerdei Vigadó­
ban tartandó zártkörű dal- és zere-estólyt 
rendez. Műsor : 1. Nyitány ; Rác Károly 

ás zenekara. 2. Mi volt nekem a szere­
lem : Fortuneríől. 3. Bármerre jár.., 
Lányitól. 4. Vinóta ; Abttól. 5. Ossián : 
Beschnittöl. 6. Falu végén ; Wusch ngtól. 
7. A műsor többi számát Rá ez Károly 
zenekara látja el hajnali 2 óráig. Mácsay 
Sándor karnagy betegsége miatt a kar­
nagyi teendőket ezúttal Húsz Lajos h. 
karnagy látja el.

Debreceni iparos ifjak önkép; ő egye 
süleíe e hó 12-en, vasárnap tartja évi 
rendes tisztújító közgyűlését, melyre a 
t. Tagokat és az érdeklődőket meghívja 
az elnökség.

Á E.
Á japán-orosz háború.
Á japán-orosz háború jelenlegi ál 

fásáról az alábbi távirati értesítéseink 
szólnak:

Csifu, jun. 9. Annyi bizonyos, bogy 
a japánok hétfőn döntő támadásra ké­
szülnek a szárazföld felől Pori-Artur ellen. 
Egy bárka, amely Dainyböl három mért- 
föidnyire délre tengerre száll', Port- Artur 
felől reggeli 7 órától délutáni 2 óráig j 
folytonos égyudörgést hallott. Úgy lát- 1 
szik, hogy a japánok tegnap szárazfö dön 
és vizen támadták meg Port Artúrt. Mi 
bor az oroszok ezt észrevették, hajórajt 
küldtek ki, hogy ütközetre vigyék a dol­
got s megakadályozzák, hogy a japán , 
hajók a szárazföldi haderővel együtt mű- j 
ködjenek.

Tokió, junius 9, Az oroszok mindent 
elkövetnek1 hogy' megakadályozzák a 
kínaiaknak Port-Arturból való távozását, 
nehogy ezek katonai titkokat áruljanak j 
el. Úgy hírlik, hogy sok kínait munkára i 
kényszerítenek, de nem fizetik érte. A j 
japánok a Jalu mellett lévő magaslato­
kat azokról a tisztekről nevezték el, a 
kik a jalui ütközetben kitüntették ma­
gukat

Yokohama, junius 9. Újabb orosz 
csapatok vonulnak dél feló. A tokiói ka­
tonai körök azon a nézeten vannak, hogy 
az oroszoknak Porí-Artur felszabadítására 
irányuló törekvése megkésett. Erre a 
kiccsaui csata előtt kellett volna gondol- 

niok.
, Niucsvang környékén az oroszok 

aknákat helyeztek el. Ott ötezer ember 
áll. A tengerésztisztek remélik, hogy a 
doshino-páncélost kiemelik a tengerből. 
Az a terv, hogy a Hatouset is kiemel­
jék, kivihetetlen, — mert az legalább 
hatvan fonal mélységben van a viz 
alatt. — Legfölebb az ágyukat menthe­
tik ki.

A mikádó nagyszámú magasrangu 
katonatisztet nevezett ki. Tábornokok 
lettek: Okajaxva, H.eegawá, Oshi, Ko- 

ama, Nogi, admirálisok : Jamumoto és 
logo ellen tengernagyok, ellentenger na­
gyok lettek Dewa, Urgu és Saito.
kik Po2Vin- 9- Kinai kereskedők, a 
«nLn i Í’Air Ur várParancsnokának az 
engedőimével ötven bárkán elhagyták a
KtÍah8 ,dleér,keztek- Azt beszélik, hogy 
1 ? ^ Ur,‘ül Dégy mértföldnvire tenoori
kisebb °ha(fiha^elyen 3 nagyobb és 4 
kisebb nadihajó vesz részt. Állításuk sze-

rint az összes erődök nagyon szenvedtek 
az ágyutüztől. Azt is mondják, hogy a 
kikötő bejáratában utoljára letett összes 
aknák a nagy vihar következtében lel- 
robbantak.

Pétervár, jun. 9. As orosz távirati 
ügynökség jelenti. Itt azt hiszik, hogy a 

múlt éjjel közzétett liaojangi táviratban 
táviróhiba van és abban az, hogy mi­
közben a harmadik japán hadsereg meg­
semmisült, valószínűleg úgy veendő, hogy 
miközben a japán hadsereg egy harmada 
B egsemmisült.

Csii'u, jun. 9, Kinai jelentések sze­
rint a port arturi külső erősségek nagy 
mértékben, a belsők csak könnyen ron­
gálódtok meg A városok épülete elpusz­
tult. Az a bir, hogy csak három nagy 
hajó van Port-Arturban, valószínűleg 
arra vonatkozik, hogy egyesek a külső 
kikötőben a Tigrisfark-fólsziget mögött 
vannak. Az összes port-arthuri bárkákat 
kibérelik a kínaiak tovaszállitására.

Pétervár, junius 9. Viadivoszlokban 
az ostromállapot következtében óriási 
ínség lépett fel. Az élelmi szerek fogytán 
vannak. A lakosság száma az ostromál­
lapot alatt felényire leszállóit.

Vafaujtu, junius 9 A város mellett 
e kómip hetedikén délután heves ütkö­
zet volt, amely egy órától estig tartott.
A japánok teljesen kiürítették hadállá­
sukat. Halottaiknak száma hatvan, sebe- 
sültjeikó százötven. Az oroszok mind­
össze tizenhat embert vesztettek.

Lordon, jun. 9. Újabb távirati jelen­
tések megcáfolják a japánok pcrtaríuri 
vereségét.
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bizottságnak mindazokat a közléseket 
rendelkezésére boosátaná, amelyekre an­
nak szüksége van.

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 9. Buzakinálat 

mérsékelt, vételkedv korlátolt. Lanyha 
irányzat mellett 32,000 métermázsa 'ke­
rült forgalomba közben 7 ős fél fillérrel 
olcsóbb árakon. Egyébb gabonanemek 
5 fillérrel olcsóbbak. Idő : esős.
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Vizbefulladt fürdés közben,
Magyaróvár, jun. 9. Mayr Irén, a 

főhercegi uradalom nyugalmazott föl­
ügyelőjének leánya a Lajtában fürdőit. 
De oly sebes volt az esőzések folytán 
megáradod viz folyása, hogy szegényt 
elkapta és a szerencsétlen leány a ha­
bokban lelte halálát.

Letartóztatott bankbizományos
* Budapest, jun. 9. Hurkányi Ignác 

bankbizományost rendőrség csalás uzsora 
és okmány hamisítás bűntettekért letar­
tóztatta.

A Kongó-állam bajai.
London, junius 9. A Kongó-állam 

igazgatására vonatkozólag kiadott tudó­
sításból kitűnik, hogy a Kongó-állam 
kormánya ama tanuk nevét kérte, kik a 
Csement angol konzul jelentésében fog­
lalt adatokat szolgáltatták. Lansdowne 
marquis külügyminiszter erre az esetre, 
ha a neveket bejelentenék, biztosítékot 
kért a kérdéses személyek védelmét il­
letőleg. A Kongó-kormány azonban fe­
leletében nem adott olyan biztosítékot, 
melyet Lansdowne marquis kielégítőnek 
vehetett volna- Ezért e hó 6-án szigorú 
és pártatlan vizsgálatot rendelt el, melybe 
a Kongó-kormány beleegyezett, de hozzá­
tette, hogy a beállott viszonyok között a 
Kongo-áilam hivatalnokától vagy enge­
délyezett társulatok alkalmazottaitól vég- J 
zett vizsgálat sem pártatlan, se meggyőző ' 
nem lehet. Ezért külön bizottság kikül­
dését javasolta, melynek az volna megbí­
zatása, hogy a vizsgálatot teljesítse. —- 
A bizottságnak elismert hirü és a Kongó 
álammal semmiféle összekötetésben nem 
álló személyekből kellene állania, akiket 
felhatalmaznának tanuk hihallgatására és 
megvédelmezésére. Az angol kormány e

§ Késeid Stthanc. A régi magyar vir- 
!us “fuu mindig megvan a mi népünk- 
Aifxi.i b.an-8 néPben> amelyik künn él 
Fdld s'Vfam »tanyákon. Tüzes a vére, 
hamar fölforr. Ilyenkor aztán előrántja á 
bicskát minden semmiségért és kész a 
legjopb cimborájába ütni. Különösen, ha. 
még egy kis ltok a is van benne, Így tör- 
tént ez két hajdúnánási legény közt is. 
Az elmúlt ev szeptemberének harmadi-
Qz ueS'ex utgyani9 összekoccant Gyökér 
Sándor és Bodor Imre. A szóváltás ha- 
mar tettességgé buzdult. Gyökér kirán­
tó »bl£8¥Jiit és azzal oldalba szúrta 
társát. Ezért aztán a kir. ügyészség su-
lü1 u9tI Sértj\'büntette miatt helyezte 
vád alá es a debreceni kir. törvényszék 
tegnap tárgyalta bűnügyét. A bíróság 3 
hónapi fogházbunte ést szabott Gyökér 
bandorra, amibe az bele is nyugodott.

A 8“rnI(| golyók. A billiárdfeolyók 
szabályos kerek formájuknál fogva ön- 
wf gurulnak és könnyen elgurulnak. 
Még Debreczénből Nyíregyházára is 
Legalább is ezt kell föltételeznünk és el- 
hinnunk Hauer (Havas) Zsigmond konok 
tagadása után, aki semmiképpen sem 
akarja elismerni azt, hogy azokat ő 
lopta és azt sajátkezűig továbbította 
volna.

Úgy történt a dolog, hogy az el- 
mult ev március 4-én reggel fél hat óra 
tájban bement egy illető Debrecenben a 
Magyar Király kávébázba, ahol csak két 
takarító szolgát talált, a kávéra tehát 
várni kallóit. Várt is eyy darabig — a 
terembe le s föl sétálva — de a aztán 
megunta és távozott, hogy nemsokára

r,?e Pcm t6rí- Söí még a tizen­
két biliárd golyó sem, amelyeket a nyá­
jas ismeretlen a tulajdonos : Erős Jakab 
nem kis örömére elemeit. Még aznap dél­
előtt fél 10 óra tájban megjelent Nyíregy­
házán Sándorfi Sándor esztergályos mes­
ter Havas Zsigmond kereskedelmi ügy­
nök, aki golyókban utazott. Az esz er- 
gályos közbejárásával túl is adott mind 
a tizenkettőn. Az esztergályos megvett 
hármat, Nagy Sándor szinte annyit; Ne- 
benmáyer Antal a Korona kávébáz tu­
lajdonosa pedig hatot. Azután odébb 
állott. Debrecenben csakhamar rájöttek, 
hogy a golyók hol vannak. De a tettes­
ről jó ideig semmit sem tudtak. Mig 
végre Temesvárt hasonló üzelmek miatt 
fogták el az illetőt, akit mindig kávéházi 
készletekben, golyókban, sőt tálcákban 
is utazik. Ezért is egyéb dolgokért 2 évi 
fegyházat mértek rá, amit most tölt ki 
éppen. A debreceni főtárgyalásra tehát 
egy szuronyos őr kisérte a lipótvárosi 
legyházból.

A tegnap megtartott főtárgyaláson 
kereken tagadott mindent. Azt állította, 
hogy 6 itt soha nem járt és az illetőket 
nem látta. De azok fölismerték. így te­
hát minden tagadása dreára elitéltóu, 
bár a törvényszék elég enyhén csak 3 
hónapi fogházat mért rá. () — ártatlan­
ságának tudatában — belenyugodott volna, 
de mivel az ügyész és a védő föllébbe­
tett, szintén csatlakozott hozzájuk.
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DonogáncsSomossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár
Raktárja érkeztek
Francia — Zephijp 

Mosó grenadin. 
Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttört batiszt 

Mosé éteretosaols.

• Óriási választék !

Tavasai éa ayá$i

1904

Valódi brönni szövetek

Mgyvágás 310 méterlK. 7—8 —10—jó 
ÍJMMu, teljes férfi/K. 12—14.—jobb 
öltözet, (felsőrokk nad-f K. 16.—18.—finom 

rág, mellény) I
— ára :|k. 21.—igen finom

Valódi gyapjú szövet.
3gy fekete salon öltözet K. 30.— úgy felöltök 

turistaruhák, stb. stb. gyáriárakban k«d :

Siegel-lmhof, Brünn
árjegyzők ingyen. — Ha privát egyé­
nek a cégtói rendelnek, nagy előny 

ben részesülnek.
tvsuoot&ra&i'.Tn

mmtüM

9
érték kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisz-j 
telt virág kedvelő közönségét hogy kertészeti te-l

kaphatók!
vásárolt növények haza szálltainak esetleg kiis ütet3b3k.
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Telepem : Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 szám 
alatt van Debrecenben.

\ 3101—1904. Tívsz.

Árverési hirdetmény kivonat.
Loitiier Jakabnak Erdős Zsu-ssánna 

ellen folytatott végrehajtási ügyében a 
kir, törvényszék közhírré teszi hogy a 
debreceni kir, törvényszék, a debreceni 
kir. járásbíróság területén levő a deb- 
racen pta józsai 961 sz. tjkvben A X 
685 hrsz alatt felvett felső józsai 
szőllőből álló ingatlanra 668 korona 

j megállapított kikiáltási árban a végre­
hajtási árverést elrendelvén s annak 

• foganato iltására határidőül az 1904 
6 június hó 17 napjának d. e. 10 óráját 

Fölsö-józsa községházához kitűzte. K - 
kiáltási ár a becsár, azonban az árverésre 
kitett ingatlan szükség esetén a kikiál­
tási áron alól is el fog adatni. Az ár­
verezni szándékozó t tartoznak a kiki­
áltási árnak 10 százalékát készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni 
vagy az 1871 LX. te 270 §-t értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál történt 
előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elösmervényt a kiküldöttnek átadni,

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi 
hatóságnál, és Felső józsa község elöl­
járóságánál tekinthetők meg.

A kir, törvényszék mint tkvi ható-

Debrecen 1904 március hó 18.

Hagedüs.
kir tszóki bíró.

A. vasutak menetrendje
- 1904. május hó l-töl. .

EL-Böszörmény — 
B.-Sz.-Mihály feló

reggel
.1

d. .8.

6 66 
4ili 

1211» 
535 
544 
809 
«16

d. i 

<L u.

este

reggel

d. u. 
este 

reggel- 
este

d. u. 
este

d. u.

B.-Ss.-Mihíly— 
H.-Boszörm. felöl.

Debreczanbjl inda 1:
Budapest felé (vegyasvoaat.) , .
Budapest felé (gyorsvonat.)
Budapest felé (gyorsvonat.) . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
Budapest—Nagyvárad felé . .
P.-Ladáuv — Nagyv. minden kedd.
Csak P.-Ladányig............................
Csak l'.-ladá íyig motor menet .
Szatmár—M.-dziget felé ....
Csík Szatmárig (gyorsv)
Csak Szatmárig teher v. szem. sisal.
Szat uár —M. Sziget felé ....
Szatmár—M.-Sziget felé ígvonV ..
Csak Szatmárig.......................... •
Miskolci—Kzssa felé . .* ’ .
Miskolcz—Kassa falé......................
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f. .
Csak Nyíregyháziig......................

m. áll. y.-tól 
vásártérről 
m. áll v tói j 
vásártérről 
m. áll. v-tól " 
vásártérről 
m. áll. v.tól ‘ 
vásártérről ’ 
m. áll. v. tói " 
vásártérről 

I m. áll. v. tói 
(vásártérről

FSzes-Abony felé m. a. v.-tól 
Püzes-ábony felé vásártérről 
Ohat-Kóos—Polgár felé m. á. v.-tdl 
Ohat-Kőcs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagy-Léta felé ,
Derecske -Nagy-Léta felé

Budapestre érkezik
A reggel 8ó. 57 p.-kor induló gy. y.
A déli 12 ő. 07 p -kor induló sz. v.
A.z est© 10 ó 31 p.kor induló sz. y.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. y.

Budapestről Debrecenbe indul:
A d.u. 12 ó. 06 o.-karérkező gy. y I reggel 7 25 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 6. 26 p.-kor érkező gy v 
Az éjjel 2 <5.24 p.-kor érkező sz. v.

^ °" P--kor érkező sz. v 
(P. Ladányig gy. v. átszállítással)

Debíeezenbe érkezik:
Budapest fol<51 gy. v,
Budapest—Nagyvárad felől ’ ’ .
Budapest-Nagyvárad felől "gy! v.
Budapest—Nagyvárad felől 87. .
csak j .Ladánktól 
Csak P-lad ínytől motor menet .
Kolozsvár — Nagyvárad felől . .
csak bzatajar felől
Csak Szalmáról <rV r......................

M. Sziget „ ' n \ ; _ ;

M.-Siiget—Szatmár felölni ‘
Csak Szatmárről 
Kassa—Miskolcz felől" \
Kassa—S -A-Ojhely—Szerencs felől 
Kassa —Miskolcz felől ... I d u 843
Csak Nyíregyházról.................... .’ | reg. 7’33

vásártérre . , i reg. 7'4d
máv.-hoz . . j d. e. U 15
vásártéré . . 1 d. e. ll(22
máv.-hoz . . I este 6 06
vásártérre . . | este 612 
máv.-hoz . . este y 61
vásártérre . este 9 57
máv.-hoz , d. u. v!46
vásártérre . . d.u. 162

„ . ... , máv.-hoz . “ d. u 3 28
FV-Abony felöl vásártérre .... d. u. 3 34

I' 11 .1 máv.-hoz . . I 4 u. 5 36 
Ohat-K >os—Polgár felől vásártérre 

11 11 11 n máv.-hoz .
Derecske—Nagy-Léta felől .

5 45 
9 36

2i—

m

mi min am mii I n i a 13 n 1a s uih stítjut
Gyár: NyUjtalu (Esztergom m.) Sürgönyeim: Eternit Budapest. Telefon 12—32SjáiirVöcklabrack (Felső Ausztria)

~iUTSCHEK~LÄJ()S~ 
SZABAOAUlfi

u rf' ká. kn

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tüzlló teto-fedanyag.

Eternit müvek HülSCfclllC LäjöS BUDAPEST“ ¥1, ANDRÁST nt 33. 

Elsőrangú referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1590 kocsi rakomány.
icntprláifÁcI

s ... ...................................................... ....

■m
ma
n
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50 évi siker
ESZÉKI

h arckenőcs
éb észt ki

Szalvator
szappan

B8 távolit ja a szeplöt, májfoltot és a bőr 
összes tisztétalanságát.
Valódi csakis a

DIENES J. C. 'Ä
ESZEKEN, Felsőváros

1 tégely eszéki arckenőos ára 70 fii. és 1 kor 
1 drb. Szalvator szappan ára 1 kor. 
i tégely kézi paszta Ara 1 kor. 20 fill,
Lyon rizspor kis doboz 1 kor. nagy doboz 2 ^ 
Kzeo cikkek mentek minden ártalmas alkatré 
széktől és megfeleltek tökéletesen a 71,012 szám 

® c o B. m. rendeletnek. o o

Főraktár Budapesten
Török József
gyógysze résznél.

VI. Király-utca 12. ég Anárássy ui 29.

„M A Y E B“ gépgyár
vas és fémöntöde részvénytársaság SZOMBATHELY,

lak tár: Budapest, V. Llpől-k elfut 15.
Készít mindennemű

Ei BE, JSS« Benzin-és 2-60.

lóerőig

Benzin -motoros cséplökészletek 
legolcsóbb üzem! Tűzveszély kizárva

SSSt

lalomépííeszei; aiÄb“Ä«SSrden e szakmába vágő gép ^árU8a- w**
EÜÍöKlGg0Sg(gg ; sajfökabb SZ£,k6ZClÜ c8aTaro8 és szabad, kir. riznyomáeu bor

Osborne D. E-féíe S5it"!“.iS ** k‘"m 8ép,k
képes árjegyzék ingjen és bérmentve. * kívánatra minden szökségletr

le 11 1 íi r) Ir rí 1 i cn rr tr cs t zi l*

“ ————-------------------------------—---------------

A, vti'ö1 űAaJ sAatíks&IV .»"C' /* ! I E 1

M1HALOVITS f.
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratoriuma a „Kígyó"-hoz

DEBRECENBEN, FŐTÉR 31 Ik SZÁM.
Ajánlja a köve tkeeö közkép »mégnek örvendő készítményeit ;

HurmsLpríimO ar08zéPit6 ■ bőrápoló kenőcsét, 
creffte mely teljesen ártalmatlan, nem 

Mire?, tehát nappal is használható s az arcnak flde- 
séget heemságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot 
fass.titja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható 
McvöröESég, májfolt, eöitör, szeplő s egyéb tisztéla- 
ianságnál. 1 ícgely karmai-créme ára 1 korona. A éré-
mite hB«M- liírB.al ...... mely az arcnak
i«»e< rosder,»iHsiifuu-artpor, Me, ifJU Mim
köktöröz, bármiféle szír bee iejhaió u. m.: fehér 
ré*ss> s ciéne szír11 n, Kiiiinő illata, ieijestn érts 1 — 
Eakbn volta e fítemsága által vetekedik minden más 
készilménjnyel. Jel leped és igen jói fed. Prt tadoke*
K! rjre.»Mirgiii
Bjgayft TViraare
hér.ij az are-B kézbőrt, lelj esen órtaJmatlen Nem 
zsíroz s n«n prszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni 1 Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy
Síi11 8 uíIÖV1?eu b idö alatt üdévé> flfioirmá te? I
Megbámult kezekeb, eldurvult kézbőrt fehérré nu- 
ává változtat. tEgy üveg Eollitergin ára 1 koíona.

§

*0

1
B
t

ifiványi-hajszer-
Dr Bsrsosféle

Meggátolja a hajkihuiláet, 
# a fejbőr megkorpásodáeát,

a hajvégek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. 
Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. 
Nem zsíroz. Nem piszkitja a fehérneműt. Teljesen 
ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 Üveg häjsxtSZ
5LT," Hövényi íispenőcs.
Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s in­
kább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható 
anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, 
mint a Borsos-féle haj az esz. Ezen haj kenőcs is, tel­
jesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !

ES5Sr lztelen esukamäi elei
teljesen Ízetlen szagtalan készítmény, mely undort 
nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen sie 
dik. A Mibalovits-fóle 

China-bor.
China vas bor. 
C'onduangó-bor. 
Pepsin-bor.

Egy üveg ars 
1 korona 60 fül

oredri horfcd! tiva 6 gonddal készült gyógy borok, étek melyek gyígytékintettben versenyeznek minden e ntmfi
készitménynyel

N«iry ratsfár bel- óskülfeldi gyógyszer. kti]önLtgc*s#gtkből.

: *d£&^\P- .sí? v4 -4 h

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


